

# 門徒訓練+概要

## 基要課程

### 牧養基要

#### 第三課：牧者輔導

無論是作準備還是正處於危機，慈愛牧者的輔導會大大改變教會的生命。牧者如何能夠確保他在這些關鍵時刻的影響，會指引會眾向著基督，而非他自己？

“作為牧人的牧者”這個類比的意思是：牧者必須憐憫、關懷他的羊群。當教會成員需要輔導的時候，就會展示出來。牧者面對許多會眾，如何能夠避免承擔過多工作？

首要，記得每週只有有限的牧職工時，其中還要預留準備講道。

不要倚靠自己的智慧。在輔導時倚靠自己的力量和知識，必然會耗盡。你必須為會眾追求主的智慧，堅定地尋求他的旨意，而不是自己的好點子。

能在別人經歷重要的人生階段時，成為他生命中的一個聲音，這是莫大榮幸。牧者經常會在婚前輔導或者提供育兒指導時，同時建立關係。有時候，作出重大決定時，牧者也是智慧的輔導的來源。有時候，也需要哀傷輔導，陪伴會眾走過死蔭幽谷。作為輔導的牧者透過同甘共苦，在他的信徒生活中扮演至關重要的角色。

但是牧者面對許多會眾，生理上和情感上的工作量都可能太大而無法負荷。牧者付出的情感健康代價可能會很大，如果沒有適當設置界限，牧者的家人也會付上代價。

首要，記得每週只有有限的牧職工時，其中還要預留準備講道。可以撥出多少時間來做輔導？這取決於教會本身，並且可能會根據環境需要而變化。很明顯的是，如果教會中出現緊急事件或重大危機，在一段時間裡，輔導的需要可能會超過幾乎所有其他事情，佔據優先位置。但是通常在每日的教會生活中，牧者必須劃定清楚界限，好讓他們可以得到所需要的休息，也能夠在家裡陪家人。對於持守這些時間界限，你要非常堅持。你需要考慮長久輔導信徒，如果你因為現在生理上或情感上過度承擔而耗盡，你將不能如起初期望般長久服侍他們。

此外，不要倚靠自己的智慧。在輔導時倚靠自己的力量和知識，必然會耗盡。你必須為會眾追求主的智慧，堅定地尋求他的旨意，而不是自己的好點子。

為輔導工作維持合適界限的另一種方式，就是確保將你的會眾指向基督。很明顯的是，在愛護的牧養關係中，會形成強烈的情感連結。人愛人，我們會很容易依戀那些向我們表達愛護和關注的人，你是將人們指向基督。你要延展的是祂的智慧和憐憫。祂是真正的幫助，是“奇妙策士”。你必須非常謹慎，在輔導中，你不過是祂的工具。通過你，將你會眾的焦點正確地引導到主那裡，你就會釋放自己，脫離許多根本不需要擔負的重擔。

當然，與此相關的是這樣一個命令：總是要保持你與會眾的關係在合適的道德上：不要容許自己依戀他們（或者讓他們依戀你）超過合適的地步。太多充滿情緒的環節，沒有設立界限，可能導向不道德的關聯（情感上或身體上）。務必保持距離，並尋求一些方式，在你和他們的心周圍，設立防護圍籬。

最後，要記得，如果會眾不接受你的智慧輔導，或者他們的境況沒有改變，你就不要承受責任的重擔。主對他們的生命有主權，他們也要為自己的決定負責。你無需為主在他們生命中所做的事情擔負任何罪疚或羞恥。

對牧者來說，輔導會呈現很多形式：建議、糾正、勉勵、指導，等等。牧者只有靠著尋求神的旨意、追求敬虔的判斷，才能正確地輔導。帖撒羅尼迦前書5:14說到教會成員可能會有的不同需要，以及應有的回應。經文說：“我們又勸弟兄們，要警戒不守規矩的人，勉勵灰心的人，扶助軟弱的人，也要向眾人忍耐。”你將經歷警誡、勉勵和扶助。你知道何時用哪一種方法嗎？尋求主的視角和憐憫，並信靠祂，讓你在會眾的生命中做敬虔的輔導者。

對牧者來說，輔導會呈現很多形式：建議、糾正、勉勵、指導，等等。牧者只有靠著尋求神的旨意、追求敬虔的判斷，才能正確地輔導。

“我們又勸弟兄們，要警戒不守規矩的人，勉勵灰心的人，扶助軟弱的人，也要向眾人忍耐。”

帖撒羅尼迦前書5:14

## 回顧所學

- 能夠輔導會友，是莫大榮幸，你應當帶著喜樂去做。
- 因為你要服侍整個會眾群體，所以你必須建立界限，來保護你的時間、精力、家人、情感依賴和道德名聲。
- 在所有輔導框架的關鍵，就是將會眾指向基督，讓祂做最終的幫助和輔導；你給的建議，也要依賴聖言的智慧。

## 你的觀點

- 你可曾接受牧者的輔導？他如何做的？是以聖經的思維，還是傾向屬世的標準？哪些輔導對你有效或無效？請思考如何應用這些發現在你的輔導事奉中。
- 你如何判斷會友需要什麼類型的輔導？默想帖撒羅尼迦前書5:14，求主啟示祂的視角，好讓你能夠正確地服侍教會。
- 如果你有家人，與他們一同坐下來，讓他們坦誠地評估你如何把你的“最好”給教會，以及他們是否感覺到自己被忽略了。一起為你的時間和經歷設立界限，好讓你的家人可以支援、而不是怨恨你的輔導事奉。

經文引用自中文聖經新標點和合本。允許使用。  
版權所有。

所有其他內容版權歸©2019 加拿大環球廣播所有，只要是為了傳福音並且不對所使用的材料收費，可以自由使用。查看更多許可證詳細資訊，請訪問  
[www.discipleshipessentials.org/licensing](http://www.discipleshipessentials.org/licensing)。